

# 直面问题找短板 破解难题暖民心

陕西省级生态环保督察有效解决群众身边环境问题 478 件

◆本报记者肖颖 通讯员侯佳明

今年,陕西省分两批对全省 13 个市(区)开展第二轮省生态环境保护督察,第一批 5 个督察组已于 6 月 10 日前完成了对西安(含西咸新区)、宝鸡、渭南(含韩城)、汉中、商洛七市(区)的督察,第二批 5 个督察组在 7 月中旬依次对咸阳、铜川(含杨凌)、榆林、延安、安康六市(区)开展督察,督察为期 25 天。

截至 8 月 3 日,第二批 5 个督察组向 6 市(区)共转办有效投诉件 769 件,已办结并向社会公开 478 件,罚款 647.25 万元,约谈 97 人,问责 71 人,有效解决了群众身边的突出环境问题。

## 直面问题,扎实整改

“这家养鸡场有一万多只鸡,夏天一到,鸡粪味儿特别大,影响村民生活。之前也有村民反映过,采取了围挡等处理措施。这次接到投诉后,就下大力气彻底整改,准备将鸡场拆除。今天这车货物,是搬运的最后一车。”刘争伟是铜川市王益区咸丰路街道党委书记,他站在正在装运鸡的货车旁告诉记者。

搬运现场,工人们正推着小车进进出出,忙着将鸡舍里的鸡搬运到货车上。短短一个星期,之前曾长时间影响村民的环境问题得到了实效整改。

尽管这家养鸡场位于铜川市的禁养区,紧邻村民住房,但考虑到养鸡场开办在前,禁养区划分在后,经过协商,铜川市耀州区对这家养鸡场予以每只鸡 10 元的拆除补贴。

除了因养殖带来的恶臭,污水乱排也

是督察组经常受理的一类问题。

跟随督察组,记者来到了铜川市王益区 210 国道赵家塬段,只见路旁的空地覆盖着防尘网,空地一侧是散落的砖块与白色的塑料水罐。据督察人员介绍,这里之前是两家非法洗车点,由于洗车过程产生的污水直排路面,造成了环境污染,遭到了周边居民的投诉。

“接到投诉当天,我们立即派专人到现场核查问题,结果发现他们是占道经营,并且没有相关手续,于是联合区级执法部门,在 3 天内依法对这两家非法洗车点进行了拆除,对沿路进行了冲洗。”铜川市王益区王家河街道办事处副主任吴竟科说。

陕西省第二生态环境保护督察组进驻铜川市以来,针对铜川实际,重点聚焦水、大气、矿山等环境问题以及群众信访举报,紧盯岔口断面水质国家考核靠后,污水处理厂提标改造、管网改造缓慢,散煤销售反弹,建筑工地扬尘监管不到位,矿山生态修复滞后,标准不高等环境热点、难点问题,督察组各项工作按时间节点顺利推进。

陕西省生态环境厅铜川督察局局长王国强说:“按照边督边改要求,我们已陆续向铜川市移交了一批生态环境问题,部分已完成整改。”

## 及时回访,高效办结

赵抗战是咸阳市秦都区城市管理执法局直属二中队中队长,一家海鲜店排烟管道噪声扰民问题是他和同事督促完成的一起信访电话投诉案件。加装完隔声棉的油垢净化设备风机隔声效果如何

呢?记者跟随赵抗战一起进行了回访。

“我们已经对噪声投诉进行了及时整改,加装了隔声棚,在楼顶,我们上去看一下。”顺着临时搭起的梯子,记者和赵抗战一起爬到了位于秦都区秦隆步行街旁一家商业楼的 5 楼楼顶。

“隔声棚的门是双层的,墙体很厚,比人的手掌还要宽,门关后,声音非常小。”赵抗战一边比划,一边向记者介绍。7 月 15 日收到督察反馈,7 月 17 日随即督导商家进行施工整改,不久,商家便完成了隔声棚的加装。

“投诉的当天晚上,我们进入住户家庭做了 3 个点位的检测,其中两个点位噪声均超标。整改完以后,再次进行检测,3 个点位均合格。”赵抗战说。

“以前,晚上不敢开窗,一开窗非常吵。现在,可以开窗了,声音小了很多,基本上不会影响休息。”家住商业楼对面的张女士坦言。

督察进驻以来,陕西省第一生态环境保护督察组采取现场核查、调查取证等方式,对第一阶段聚焦的问题线索,下沉到咸阳市各县(市、区)开展督察工作,进一步查实查准问题事实,厘清问题产生的原因和责任,并对群众信访投诉问题的整改落实情况进行现场抽查和回访。

## 自查自纠,变“领”问题为“亮”问题

7 月 29 日,安康市高新区相关职能部门联合开展了一次生态环境问题自查自纠专项行动。当天,共检查 11 个点位,发现 6 个环境问题;城市管理执法局发现高新区永定路的惠友烧烤等 4 家餐饮店,均

存在餐饮油烟净化设备未及清洗情况;住房和城乡建设局发现位于高新区妇幼保健院旁的元城二期项目,存在道路清扫保洁不及时;上游村沉淀池管道进口有杂物,存在堵塞隐患。经现场督办,当天下午 4 点前,这些问题全部整改到位。

这次联合行动只是安康市开展生态环保督察自查自纠工作的一个缩影。自第五生态环境保护督察组进驻安康市以来,安康市借力督察“东风”,自加压力,把生态环境问题自查自纠与“我为群众办实事”实践活动有机结合,变督察被动“领”问题为自查整改“亮”问题,变群众投诉“改”问题为干部上门“找”问题。

截至 8 月 2 日,针对群众反映强烈的扬尘、噪声、恶臭等困扰群众日常生活的生态环境问题,安康市共开展自查自纠工作 14 批次,市县主要领导先后多次深入一线调研督导,副县级以上领导带队开展自查自纠工作,主动发现问题 182 件。目前,问题已全部整改到位。

陕西省生态环境厅安康督察局局长卢彦涛表示,通过聚焦群众身边的生态环境问题,变“要我改”为“我要改”,把问题导向贯穿督察全过程,把群众“烦心事、揪心事、难办事”办实、办细、办好。

“信访投诉承载着人民群众对生态环境利益的期盼,信访投诉办理也是检验‘我为群众办实事’成效的具体实践。督察期间,我们按照‘六个不放过’的要求,督促加强信访投诉问题边督边改和信息公开,回应群众关切,努力为群众营造良好的生活环境。”陕西省生态环境厅督察办主任秦国明说。

## 昆明市委书记程连元推动河湖保护治理

### 按照“退、减、调、治、管”加强河湖保护治理

◆本报记者蒋朝晖昆明报道

云南省委常委、昆明市委书记程连元日前主持 2021 年昆明市第二次河(湖)长会议时强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神,严格按照中央生态环保督察和省委高原湖泊保护治理机动巡视“回头看”的要求,以更大的魄力、更大的力度、更有效的举措抓好河湖保护治理,全面改善河湖水环境质量。

程连元指出,对河湖保护治理特别是滇池保护治理工作,市委的态度始终是鲜明的、坚决的,就是要作为一项严肃的政治任务、“一把手”工程和头等大事来抓。全市各级各部门特别是各级河(湖)长要把河湖保护治理作为检验立场、品质、能力、意志的试金石,在思想认识、治理措施、体制机制上来一场革命,严格落实河(湖)长制,按照“退、减、调、治、管”要求,全面

加强河湖保护治理,以实际行动践行“两个维护”。

程连元强调,加强河湖保护治理,是必须扛起的时代重任和必须打赢的攻坚战。要创新思路举措,保持战略定力,推动河(湖)长制落深、落细、落实。要严格按照督察要求,坚决扛起整改责任,以最高标准、最严要求、最实举措坚决抓好中央生态环保督察和省委机动巡视“回头看”指出问题整改。要强化湖滨生态保护,持续抓好滇池、阳宗海湖库违规违建问题整改工作,加大生态保护修复力度,严格控制环湖开发强度,促进湖泊可持续发展。要提升截污治污效能,加快保护治理项目实施,抓细抓实河道沟渠治理,严控雨季面源污染,从源头削减河湖污染。要严控农业面源污染,加快河湖沿岸农业转型升级,抓好农业面源污染源头防控,全面补齐工程设施短板,切实减轻入湖污染负荷。



近年来,新疆维吾尔自治区阿勒泰市利用经污水处理厂处理达到一级标准后的中水,灌溉建在戈壁滩上的苗圃基地,形成良性循环,助力绿化工程,改善生态环境。图为阿勒泰市水库一角。 人民图片网供图

## 合肥开启农村人居环境整治提升五年行动

力争每年整治 800 至 1000 个较大自然村

◆本报安徽合肥记者团

圆满完成农村人居环境整治三年行动后,今年起组织实施农村人居环境整治提升五年行动,奋力建设全域生态宜居美丽乡村。今年,全市计划建设 33 个省级美丽乡村,完成 11227 户改厕和 75 个乡镇“一站两体系”建设,对 722 个较大自然村人居环

境进行整治提升。

据了解,合肥市将按照连点成线、串线成面、连片推进、因地(村)施策的思路,推动农村人居环境整治由“点”向“面”、由“整治”向“提升”、由“干净整洁”向“生态宜居”转变。未来五年,合肥市力争每年整治 800 至 1000 个较大自

## 武汉出台突发环境事件应急预案

特别重大或者重大突发环境事件两小时内上报

◆本报湖北武汉记者团

湖北省武汉市近日出台《武汉市突发环境事件应急预案》(以下简称《应急预案》),进一步明确了突发环境事件的分级标准、指挥调度以及责任体系,对风险防范、预警预报、应急响应、跟踪处置、应急保障等各项工作进行了具体要求。

《应急预案》按照突发环境事件严重程度,分为特别重大(I级)、重大(II级)、较大(III

级)和一般(IV级)四级,并将预警级别分为四级,由高到低依次用红色、橙色、黄色和蓝色表示。

《应急预案》规定,对初步认定为特别重大或者重大突发环境事件的,生态环境部门应当在两小时内向本级人民政府和上一级生态环境部门报告,同时上报生态环境部。对初步认定为较大突发环境事件的,生态环境部门应当在

然村,力争到“十四五”末实现规划保留村庄全域整治一遍。

合肥市还制定了较大自然村“351”人居环境整治指标体系,突出抓好农村环境“三大革命”(农村厕所革命、生活污水治理、生活垃圾治理),因地制宜抓好五件小事(村庄小路、生态小塘、小微菜园、巷口小灯、景观小品),建立健全村庄长效管护机制,提高城乡居民的获得感、幸福感、安全感。

合肥市持续加大财政投入力度,调整完善土地出让收入使用范围,支持农村人居环境整治。2021 年,市本级财政安排的农村人居环境整治专项资金 7.43 亿元已经下达。 李孝林

两小时内向本级人民政府和上一级生态环境部门报告。对初步认定为一般突发环境事件的,生态环境部门应当在 4 小时内向本级人民政府和上一级生态环境部门报告,并按照规定报省级生态环境部门备案。

《应急预案》明确,设立突发环境事件应急技术专家组,根据突发环境事件应急需要,聘请环境监测、化工、环境影响评价、环境污染防治、固体废物处理与处置、水利、水文、地质、农林、气象、矿山等领域的专家组成,由市人民政府统一聘请,任期 5 年。建立重要的突发环境事件应急物资储备、储备、调拨和紧急配送体系,保障应急处置和恢复治理工作的需要。 杨海焱



近年来,江西省赣州市会昌县始终坚持绿色发展理念,不断加快绿色发展步伐,区域生态环境质量持续向好。图为会昌县文武坝镇联丰村,一块块稻田由青转黄,与村庄农房相映成趣。 人民图片网供图

## 我为群众办实事

◆夏连琪 刘红

为深入开展“我为群众办实事”实践活动,近日,青海省西宁市生态环境局监察信息党支部开展推动企业高质量发展帮扶指导对接会。会议邀请了 60 家西宁市重点监管企业负责人,围绕“环评和排污许可、环境执法、在线监控、危险废物和固体废物监管、环境应急管理、信息和宣传”等生态环境保护方面相关内容进行政策解读和答疑解惑,帮助企业解决在生产过程中遇到的生态环保问题。

### 深入探讨“答疑惑”,贴心帮扶“解民忧”

“对于一家排污单位,一年要例行现场检查多少次?进行非常规现场检查的条件是什么?怎样检查才是合理的?”“排污单位的自行监测数据与生态环境主管部门现场执法的监测数据不一致时,到底以谁的数据为准?”“针对生态环境保护中存在的风险点,企业如何做到防患于未然?”……会场气氛热烈,企业代表踊跃发言。

“《排污许可管理条例》第 25 条第 1 款规定,生态环境主管部门应当加强排污许可的事中事后监管,将排污许可执法检查纳入生态环境执法年度计划,根据排污许可管理条例、排污单位信用记录和生态环境管理需要等因素,合理确定检查频次和检查方式……”面对企业代表关于《排污许可管理条例》的疑问,西宁市生态环境局工作人员一一解惑,详细做了解答。

面对企业比较关心的环评审批的相关问题,西宁市生态环境局环境影响评价与排放管理科工作人员分别从环评审批的法律意义、环评审批流程、时限要求等法律法规、政策制度方面进行了宣讲,对环境报告书(表)编制过程中如何选择第三方技术机构、公众参与的方式、途径等情况进行了讲解、指导。

会议现场还对环境执法、在线监控、危险废物和固体废物监管、环境应急管理、信息和宣传涉及的相关问题进行了讲解。

举办“帮扶指导会”的方式很好,把我们企业聚集在一起,一次性为我们答疑解惑提供帮助,切实做到了服务企业。”青海云海环保服务有限公司负责人说,“目前,环境保护方面新执行的法律法规较多,一直希望有个机会能给我们集中培训一下,今天的指导会就是一个很好的平台,让我们深入了解了《排污许可管理条例》的内容,给生态环境保护工作者点赞!”

大家纷纷表示,要利用好此次机会,更好地履行企业生态环境保护主体责任,提升企业环境保护和污染防治水平。

### 学习成效“实打实”,为民服务“常态化”

党史学习教育开展以来,西宁市生态环境局还深入推进特色练兵,组织开展“安宁行动”辐射事故综合应急演练、“党建品牌强练兵实战结合成效”等特色练兵活动,提升了应急处置能力和专业水平,突显了有责任、有担当的铁军风采。期间,共受理环境污染投诉案件 246 件,其中噪声污染 175 件、大气污染 14 件、水污染 4 件、其他污染 53 件,已办结 240 件。

此外,西宁市还组织开展了“走进环境监测”“走进污水处理厂”等公众开放日活动 31 次,涉及参观人数 476 人,进一步提升了社会公众对生态环境保护的参与度。积极联合社会企业、公益机构、环保志愿者等社会力量,开展生态环境保护宣传工作 6 次,使环保宣传工作由“一家独唱”变为全社会“大合唱”,在全社会范围内形成人人参与、人人关注的良好氛围。

## 上接一版

### 极端天气事件变得更为频繁和严重

频频出现的“千年一遇”大暴雨、大洪水等极端天气事件是今年出现在我们生活中的高频词。联合国政府间气候变化专门委员会(IPCC)第六次评估报告第一工作组报告认为,人类活动造成的气候变化是毋庸置疑的事实,人为影响正在导致包括热浪、强降水和干旱在内的极端天气事件变得更为频繁和严重。

“极端天气事件变得更为频繁和严重”意味着什么?来看看今年世界各地的景象:

6 月,德国、比利时等欧洲多国突发暴雨,引发洪水、泥石流等次生灾害,造成 200 多人伤亡。印度也经历 50 年来最强降雨,马哈拉施特拉邦至少 138 人死亡,9 万人被迫转移。 洪涝的另一面是高温。8

月,希腊和土耳其一些地区的气温超过 46 摄氏度,突破当地历史极值,引发毁灭性火灾,上万人流离失所。

环球同此凉热。7 月 17 日以来,河南省极端强降雨共造成 302 人遇难、50 人失踪。郑州市受灾人口为 188.49 万人,受灾农村 1126 个,直接经济损失 532 亿元。

自 8 月 8 日开始,湖北省又发生新一轮强降雨,已造成襄阳、随州、孝感 28.61 万人受灾,紧急避险 7216 人,紧急转移安置 5943 人。仅暴雨造成的损失就已经高达上百亿元,灾后重建家园又要消耗多少人力、物力?更何况还有干旱、热浪、寒潮……

国家城市环境污染控制技术研究中心研究员彭应登说:“局部尺度的降雨增加掩盖不了其他地区干旱酷热,更实现了真正的好转。全球变暖下北极变化带来的极端天气增多是不分地域的,最终没有任何地方能够独善其身。”